

Глава 13

БЛАЖЕННОЕ УПОВАНИЕ

ВОСКРЕСЕНИЕ ВЕРУЮЩИХ

БЛАЖЕННОЕ УПОВАНИЕ

Воскресение мертвых во Христе и восхищение их вместе с оставшимися в живых для встречи Господа – это скорое и блаженное упование Церкви (Рим. 8:23; 1-е Кор. 15:51, 52; 1-е Фес. 4:16, 17; Тит. 2:13).

Воскресение мертвых во Христе и восхищение их вместе с оставшимися в живых для встречи Господа – это скорое и блаженное упование Церкви (Рим. 8:23; 1-е Кор. 15:51, 52; 1-е Фес. 4:16, 17; Тит. 2:13).

Воскресение мертвых во Христе и восхищение их вместе с оставшимися в живых для встречи Господа – это скорое и блаженное упование Церкви (Рим. 8:23; 1-е Кор. 15:51, 52; 1-е Фес. 4:16, 17; Тит. 2:13).

Все человечество находилось в рабстве страха смерти до тех пор, пока Иисус не одержал победу на кресте (Евр. 2:14, 15). Иисус Своей смертью победил сатану и удалил от нас гнев Божий за наши грехи. Он воскрес для нашего оправдания (Рим. 4:25). Верующие перестали бояться смерти, потому что мы оправданы и живем в общении со Христом. Вместе с апостолом Павлом мы можем утверждать: “Для меня жизнь — Христос, и смерть — приобретение” (Филипп. 1:21). Смерть есть приобретение во Христе, смерть приближает нас ко Христу, поскольку мы желаем “вдовориться у Господа” (2-е Кор. 5:8). Павел уповал на воскресение верующих во время пришествия Господа. Обратите внимание, как Павел хвалит фессалоникицев за то, что они “обратились к Господу от идолов, чтобы служить Богу живому и истинному и ожидать с небес Сына Его, Которого Он воскресил из мертвых, Иисуса, избавляющего нас от грядущего гнева” (1-е Фес. 1:9, 10).

Глава 13: Блаженное упование
вострубит, и мертвые воскреснут нетленными, а мы изменимся; ибо тленному сею надлежит облечься в нетление, и смертному сему — облечься в бессмертие. Когда же тленное сие облечется в нетление и смертное сие облечется в бессмертие, тогда сбудется слово написанное: “поглощена смерть победою” (1-е Кор. 15:51–54). “Мы” означает все истинные верующие, все, кто “во Христе”. В предыдущих стихах Павел сравнивает наше земное тело с пшеничным зерном, которое должно погибнуть, чтобы превратиться в полный пшеничный колос (1-е Кор. 15:37). Павел употребляет этот пример для сравнения со смертью. Не все мы умрем. Павел не утверждает, что он лично будет жить во время пришествия Иисуса. Он лишь подчеркивает, что все верующие, живые и мертвые, изменятся во время воскресения.

Подобно телу воскресшего Христа наше воскресшее тело будет представлять собой нечто иное, чем смертное тело человека или бестелесный дух. Это не смертное тело и не дух, но “духовное тело”. Реальное тело, но “духовное тело”. Реальность не означает материальность. Реальность не основывается на невозможности пройти через закрытые двери. Разве воздух менее реален, чем земля, а свет менее реален, чем камень? Существует кожа младенца, настолько нежная, что вы едва ощущаете ее, и кожа носорога, настолько плотная, что вы не сможете пробить ее даже пулём, выпущенной из винтовки. Итак, если воскресение тела реально, то это настолько чудесная реальность, что ее нельзя сравнить ни с чем известным на земле. Воскресение Христа принесло бессмертие “духовному телу” человека.¹

Библия утверждает, что мы будем подобны Иисусу, когда “увидим Его, как Он есть” (1-е Иоан. 3:2). Напиши тела будут осознаны, как и тело Христа после Его воскресения (Лук. 24:39). Они будут славными (наделенными блеском и красотой), могучими и приспособленными к жизни в

Глава 13: Блаженное упование
небесной атмосфере (подобно телу Иисуса, который вознесся на небеса без скафандра и специального костюма, готовый к жизни на небесах). Изменение наших тел будет сверхъестественным и мгновенным. Звуки трубы, отличной от труб в книге Откровения, которые есть трубы суда, будут призывом к собранию для встречи с Господом в воздухе. “И так всегда с Господом будем” (1-е Фес. 4:17). Сегодня некоторые утверждают, что надежды не существует. Если атомные бомбы не разрушат землю, ее разрушит загрязнение окружающей среды. Однако Господь не позволит ситуации зайти так далеко. Иисус вновь придет и приносит конец человеческому разложению и начнет Своему славному Царству.

ИИСУС ПРИДЕТ СНОВА

В Новом Завете второе пришествие Христа упоминается более чем триста раз, или в каждом двадцать шестом стихе. Итак, несмотря на то, что некоторые проявляют большие ревнивия, чем мудрости, давая эффектные предсказания о событиях, которые будут сопутствовать второму пришествию, не подлежит сомнению, что Писание уделяет большое внимание этому важнейшему вопросу.

Ранняя Церковь жила ожиданием пришествия возлюбленного Господа. В конце второго столетия Церковь утратила эту надежду. С этого времени учение о втором пришествии веками подвергалось пренебрежению. В XIX веке Церковь вновь обратилась к нему. Оно вызвало огромный интерес в связи с пробуждением в Церкви.

Сегодня большинство евангельских церквей пришли к согласию в вопросе о втором пришествии Иисуса Христа. Следует заметить, что в огромном мире современного богословия теология упования, основанная на доктрине о последних судьнях, занимает второе место в богословских рассуждениях после смерти Господа. Однако, несмотря на обилие богословских рассуждений, нам достаточно придерживаться истины, содержащейся

¹ Nathan R. Wood, из лекции в Gordon Divinity School, Boston, Mass., 1944.

Иисус придет снова

в Слове Божьем. Господь же прямо и неоднократно утверждал: “Я приду вновь”. Почему так важна эта доктрина, это учение? Вопреки первых, это ключ к истории. Мы неумолимо приближаемся к завершению жизни на земле. Большинство нехристианских религий и философий убеждены в цикличности истории. Индуисты воспринимают историю как колесо жизни, вращение которого непрерывно и не имеет начала и конца. Библия же учит последовательному, необратимому развитию истории. Существует начало, центральное событие (крест² и воскресение) и окончательное завершение истории, когда Господь со славой приведет Свой план в исполнение. Мировые события не могут происходить бесконечно. Наступит время, когда существующий порядок придет к концу. Страдания, которые приносят в мир грех, войны, вражда, закончатся вместе с прествием Князя мира. Когда народы исполнят задуманное Богом предназначение в истории, Господь провозгласит: “Довольно”. Иисус придет вновь, чтобы изменить материальный мировой порядок. Все указывает на Его приступление. Иисус Христос находится в центре исторического процесса. Наше существование не имеет смысла без Иисуса Христа (Кол. 1:16, 17).

Это учение, столь часто упоминаемое в Библии,

очень важно, потому что является упоманием Церкви. Наше упование не в смерти и не в преобразовании мира (см. Мтф. 13:18–30, 36–43). Упование Церкви в явлении Жениха. Концепция этого упования, уверенности в воскресении, неразрывно связана с изображением Церкви как Невесты Христа (Деян. 23:6; Рим. 8:20–25; 1-е Кор. 15:19; Тит. 2:13; 1-е Пет. 1:3; 2-е Пет. 3:9–13).

Почему так важно эта доктрина, это учение? Во-первых, это ключ к истории. Мы неумолимо приближаемся к завершению жизни на земле. Большинство нехристианских религий и философий убеждены в цикличности истории. Индуисты воспринимают историю как колесо жизни, вращение которого непрерывно и не имеет начала и конца. Библия же учит последовательному, необратимому развитию истории. Существует начало, центральное событие (крест² и воскресение) и окончательное завершение истории, когда Господь со славой приведет Свой план в исполнение. Мировые события не могут происходить бесконечно. Наступит время, когда существующий порядок придет к концу. Страдания, которые приносят в мир грех, войны, вражда, закончатся вместе с прествием Князя мира. Когда народы исполнят задуманное Богом предназначение в истории, Господь провозгласит: “Довольно”. Иисус придет вновь, чтобы изменить материальный мировой порядок. Все указывает на Его приступление. Иисус Христос находится в центре исторического процесса. Наше существование не имеет смысла без Иисуса Христа (Кол. 1:16, 17).

Это учение, столь часто упоминаемое в Библии, очень важно, потому что является упоманием Церкви. Наше упование не в смерти и не в преобразовании мира (см. Мтф. 13:18–30, 36–43). Упование Церкви в явлении Жениха. Концепция этого упования, уверенности в воскресении, неразрывно связана с изображением Церкви как Невесты Христа (Деян. 23:6; Рим. 8:20–25; 1-е Кор. 15:19; Тит. 2:13; 1-е Пет. 1:3; 2-е Пет. 3:9–13).

Каким же образом Иисус придет вновь? Он придет лично (Иоан. 14:3; 21:20–23; Деян. 1:11). Он придет неожиданно (Мтф. 24:32–51; Марк. 13:33–37). Он придет во славе (Мтф. 16:27; 19:28; Лук. 19:11–27). Он придет в видимом образе: ангелы возвестили собравшимся на горе Елеон, что “сей Иисус, вознесшийся от вас на небо, придет таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо” (Деян. 1:11). Реальное, физическое, буквальное возвращение Иисуса Христа на землю исключает духовное истолкование Его приступления, исключает предположения о том, что приступление будет подобно излиянию Духа в день Пятидесятницы, либо в момент обращения, либо, как некоторые учат, в момент смерти.

² Когда Иисус сказал: “Совершилось!” (Иоан. 19:30), — Он имел в виду, что Своими страданиями и смертью Он заплатил полную цену за наше искупление. Однако сейчас у нас нет всей полноты спасения и наследия. Мы получим эту полноту, когда вернемся Иисус (Рим. 13:11; Евр. 9:28). Победа на кресте имеет много аспектов. Одни из них уже доступны нам, другие “еще” не нашли.

Почему Иисус вновь придет? Он придет, чтобы забрать избранных Своих к Себе (Иоан. 14:3). Мы получим новое тело и будем вечно пребывать с Господом в совершенстве (1-е Кор. 15:35–54; 2-е Кор. 5:1–5; 1-е Фес. 4:17). Мертвые воскреснут в пришествие Христа, а живые изменятся. И те, и другие восторжествуют “во плоти, во мгновение ока” (1-е Кор. 15:52; 1-е Фес. 4:17). Иисус придет вновь, чтобы судить и награждать. Иисус придет судить верующих, награждая их в соответствии с делами, которые они совершили в этой жизни, особенно в соответствии с мотивами их поступков (Мтф. 25:14–30; Лук. 19:11–27; 1-е Кор. 13:3; 2-е Пет. 1:11). Будет учитываться использование возможностей, таланта и времени. Суд над верующими (иногда его называют судилищем Христовым, или Бемас-судом)³ — это не суд за грехи, так как верующие уже расплатились за грехи смертью Христа на Голгофе (Ис. 53:5, 6; Иоан. 5:24; 2-е Кор. 5:21).

Второе пришествие Христа также устранит “удерживающего теперь”. Что же сдерживает всеобщее наступление зла в мире? Некоторые считают, что во Втором Послании к Фессалоникиям (2:6–8) речь идет о Духе Святом, другие — о силе закона и существующем порядке; трети — о Церкви. Вероятно, наиболее правильным будет считать, что речь идет об исчезновении Церкви, потому что Дух Святой в средника, через которого действует Дух Святой в наше время. Отрывок говорит о сдерживающем влиянии Церкви. Дух Святой продолжит Свою работу на земле, как это было прежде, до наступления века Церкви⁴. Без животворного присутствия Духа Святого мир прекратил бы свое существование.

ВОСХИЩЕНИЕ

Значение термина “второе пришествие” довольно широко, но чаще всего используется в двух случаях. Иногда этот термин используется для обозначения конца времен, восхищения Церкви и явления Христа в полноте славы (2-е Фес. 1:7), когда Он станет на горе Елеонской (Зах. 14:4). Иногда этот термин используется исключительно для обозначения явления Христа, в отличие от предшествующего ему восхищения. Итак, в первом значении термин “второе пришествие” употреблен в более широком смысле и подразумевает восхищение Церкви. В друг, без предупреждения, Иисус заберет тех, кто готов встретить Его, но Сам Он еще не придет на землю (1-е Фес. 4:16–18; 2-е Фес. 2:1). Те, кто “во Христе”, воскresшие и живые, будут вместе “восхищены” (греч. “харагесомета”), “мгновенно вырваны”⁵ на облаках (возможно, на облаках славы) для встречи с Господом на воздухе — над землей.

Поскольку в Евангелии от Матфея (24:30, 31) говорится об ангелах, которые “соберут избранных Его” после того, как “востплачутся все племена земные и увидят Сына Человеческого, грядущего на облаках небесных с силою и славою великою”, некоторые богословы считают, что Церковь будет восхищена после того, как Иисус придет и поразит армию антихриста, после великой скорби. 24-ая глава Евангелия от Матфея не дает нам основания полагать, что события в ней описаны в порядке их последовательности. В на-

³ “Бема” — греческое слово, употребленное во Втором Писании к Коринфянам (5:10), часто используется теологами для отличия его от великого белого престола в Откровении (20:11).

⁴ Для дальнейшего изучения см. “Полнценная жизнь. Библия с комментариями”, стр. 695.

⁵ В греческом варианте употреблен пассивный залог в будущем времени “харипза” — слово, которое используется для обозначения разбойников, хватающих награбленное; орлов, хватающих добычу. В Новом Завете Павел мощной силой был восхищен до третьего неба (2-е Кор. 12:2). В латинском языке это слово переводится как “рариптус”. Итак, “подхвачены” переводится как “восхищены”, и русское слово “восхищение” становится общепринятым термином для обозначения событий, о которых говорится в пророчествах. См. Stanley M. Horton, It's Getting Late (Springfield, Mo.: Gospel Publishing House, 1975), стр. 49.

Библейские доктрины: пятидесятническая перспектива

Глава 13:
Блаженное
упование

мерения Иисуса не входило указание дня и часа (Мтф. 24:36). Слово “тогда” в Евангелии от Матфея (24:30) переведено с очень распространенного греческого слова “*tome*”, означающего, что все данные события произойдут в один и тот же определенный отрезок времени, но не указывают на последовательность событий.

Иисус подчеркивает, что когда произойдет восхищение, жизнь в мире будет идти своим чередом. В новозаветные времена экономика была основана на сельском хозяйстве. Люди ежедневно выходили в поле. Так как у них не было герметически закрывающихся контейнеров для предохранения муки от насекомых, женщины должны были каждый день очищать зерно и молоть муку в маленьких ручных каменных жерновах для выпечки дневной порции хлеба. Когда Иисус произнес: “Тогда будут двое на поле: один берется (берется, чтобы пребывать с Иисусом), а другой оставляется (оставляется, остается, чтобы испытать страдания, которые обрупаются на землю); две мелющие в жерновах: одна берется, а другая оставляет-ся” (Мтф. 24:40, 41), Он имел в виду, что люди будут заняты своим повседневным трудом вплоть до дня Его пришествия. Жизнь людей будет такой же, как всегда. Вдруг, без всякого особого предупреждения, одни будут восхищены для встречи Господа на воздухе, а другие, находящиеся рядом с ними, будут оставлены на страдания в результате гнева Божьего, который прольется на землю⁶.

Нет никаких указаний, будет ли мир в это время управляться антихристом, или армия антихриста собирается для битвы Армагеддон. Кажется очевидным, что Церковь будет восхищена прежде наступления страданий в период великой скорби, которые так ярко описаны в книге Откровения?

Павел настойчиво подчеркивает, что мертвые во Христе и живые будут восхищены вместе в одном теле для встречи Господа и останутся с Ним навсегда. Существуют учения о многократном восхищении. Они основываются на притчах Иисуса и пытаются разбить Церковь на несколько групп, например: невеста, друзья жениха, девы, гости и слуги. Однако это уж слишком буквальное понимание этой притчи. Нам следует быть внимательными, чтобы не уподобиться Никодиму, когда он слишком буквально понимал значение слова “рождение” и спрашивал: “Неужели может он (человек) в другой раз войти в утробу матери своей и родиться?” (Иоан. 3:4).

Если мы перечитаем притчу о свадьбе, то увидим, что в центре каждой из них находится Христос. Когда говорится о невесте, другие группы людей не упоминаются и наоборот. Как иудеи, так и язычники именуются гостями. Двенадцать апостолов именуются друзьями или гостями жениха (“сыны чрота брачного”, Мтф. 9:15). Иисус использовал различные аспекты брачного торжества, чтобы показать различные аспекты наших взаимоотношений с Господом. “Невеста” — один из этих аспектов, который говорит о близких отношениях всей истинной Церкви с Иисусом, которые полностью проявятся на брачной вечере Агнца (Откр. 19:7, 8).

Существует и другое учение, утверждающее, что восхищение предназначено для определенной особой группы “победителей”, а остальная часть Церкви остается, чтобы пройти через период великой скорби или для более позднего восхищения. Если мы исследуем, что говорит Библия о победителях, то мы увидим, что только те, кто победил, будут питаться от дерева жизни, не потерпят вреда от второй смерти в озере огненном, имена их не будут изглажены из Книги жизни (Откр. 2:7–11; 3:5). Победить — означает преодолеть, приобрести. Если мы не приобретаем, мы теряем. Приведенные выше стихи из книги Откровения показывают, что те, кто не победит, потерпят поражение

Глава 13:
Блаженное
упование

навсегда. Кто же является победителем? Первое Послание Иоанна (5:4) говорит нам: “Сия есть победа, побившая мир, вера наша”. Любой рожденный свыше верующий, чтобы победить, должен верить (быть посланным Богу и твердо стоять в вере), что Иисус есть Сын Божий. Лишь тогда Бог дает нам победу через Господа нашего Иисуса Христа (1-е Кор. 15:57). Иисус делает нас победителями.⁸

ВЕЛИКАЯ СКОРБЬ

После восхищения наступит время великой скорби, предсказанное еще пророками древности, во времена Ветхого Завета. Даниил говорил о наступлении тяжкого времени, какого прежде не бывало (12:2). Матфей (24:21–29) описывает это время как “период великой скорби” (ВКД). Откровение (3:10) говорит о нем, как о “Толине искушения, которая придет на всю вселенную, чтобы испытать живущих на земле”. Иеремия предсказывает близость надвигающейся зловещей тьмы, называя ее “бедственным временем для Иакова” (Иер. 30:4–7). Исаия и Захария говорят о времени, когда гнев Божий пролетит на жителей земли (Ис. 24:17–21; Зах. 14:1–3).

Когда же наступит это страшное время страданий? Матфей (24:30) пишет об окончании великой скорби вместе с пришествием Христа во славе, временем Его явления. Совершенно очевидно, что период страданий, о котором во многих местах Писания говорится как о периоде, который наступит в конце времен, находится между восхищением и явлением Христа. Мы найдем подтверждение тому, что восхищение произойдет до начала великой скорби, в Первом Послании к Фессалоникийцам (5:9–11): “Потому что Бог определил нас не на гнев, но к получению спасения через Господа нашего Иисуса Христа, умершего за нас, чтобы мы, подобствуем ли, или спим, жили вместе с Ним. По-

сему увещевайте друг друга и назидайте один другого, как вы и делаете”. Иисус есть наш Хранитель, Освободитель, Спаситель от грядущего гнева (Рим. 5:9). Во время великой скорби Господь прольет Свой гнев на этот мир. Слова “бодрствуем ли, или спим” обращены к тем фессалоникам, которые размышляли о том, что произойдет с мертвymi во Христе. Они воскреснут прежде, и мы все вместе будем восхищены для встречи с Господом на воздухе. “И так всегда с Господом будем” (1-е Фес. 4:17). Другими словами, мы избежим грядущего гнева, так как будем восхищены, чтобы остаться с Иисусом навсегда (1-е Фес. 1:9, 10; 5:9).⁹

Вот сильнейшее доказательство того, что никакая часть истинной Церкви не останется на земле, когда наказания Божьи наполнят ее во время великой скорби. Наказания эти будут гневом Божиим (Откр. 6:16, 17; 11:18; 14:10, 19; 15:1, 7; 16:1, 19; 19:15). Как пишет Иоанн, “прочие же люди, которые не умерли от этих язв, не раскаились” (Откр. 9:20). Эти слова исключают возможность приступить к спрятаться или убежать от них. Многие места Писания говорят о дне гнева, в который откроется праведный суд Божий над нераскаявшимися, непослушными сердцами (Рим. 2:5; Ефес. 5:6; Кол. 3:6). Мы же, верующие, избежим этого гнева¹¹.

Очень часто те, кто доказывает, что Церковь пройдет через период великой скорби, останется на земле во времена антихриста, во времена наказаний Божьих, выдвигают следующие доводы. Они утверждают, что Бог не обещал Церкви избавить ее от скорбей и страданий. Ошибаются же они в следующем: Библия использует слово “скорбь”

⁹ Из контекста Первого Послания к Фессалоникийцам (5:9) следует, что гнев обрушится после восхищения, т.е. во время великой скорби.

¹⁰ Horton, “Pre-Tribulation Rapture”, стр. 8, 9.

¹¹ Horton, Getting Late, стр. 69.

Глава 13:
Блаженное
упование

(греч. "πληγής") в двух разных значениях. Иногда это слово обозначает горе, угнетения и мучения, которые причиняет нам безбожный мир. В этом случае греческое слово "скорбь" переводится как "страдание" ("несчастье"). Павел говорит о на-
ших легких (незначительных) страданиях (кото-
рые кратковременны в сравнении с вечностью и
которые "производят в безмерном преизбытке
вечную славу" (2-е Кор. 4:17)). Однако наказания
и скорбь в книге Откровения не принадлежат к
этим страданиям. Они являются собой гнев Божий.
Мы ожидаем не гнева; умрем ли мы или будем в
живых, мы ожидаем восхищения, после которого
мы все будем жить со Христом вовеки (1-е Фес.
5:10). Именно поэтому Павел советует фессалони-
кийцам ободрять и поддерживать друг друга. Па-
вел, желая показать свое доверие к фессалоникий-
цам, добавляет: "Как вы и делаете". Этоозвучено
увещеванию утешать друг друга в Первом Писла-
ни к Фессалоникийцам (4:18). Очевидно, что Па-
вел имел в виду восхищение¹².

Как долго продлится период великой скорби? Писание не содержит четких указаний. Однако существует несколько мест в Библии, которые следу-
ет рассмотреть: они указывают на продолжитель-
ность этого периода в семь лет. Ключом служит
разгаданная тайна 70 седьмий Даниила (Дан.
9:24–27). Первые 69 седьмий, согласно истолкова-
нию, заканчиваются с распятием Мессии (Дан.
9:26). Многие верят, что существует промежуточ-
ный период между 69-ой и 70-ой седьмиями, от-
кладывая 70-ую седьмьину на неопределенный
срок. Промежуточный период является веком bla-
годати, или веком Церкви. Когда удерживающее
влияние Духа Святого, действующего в Церкви и
через Церковь, исчезнет во время восхищения, это
будет знаком для начала событий, которые прихо-
дятся на роковую, страшную 70-ую седьмьину.
Очевидно, слово "седьмина" означает семь лет. В
подтверждение этой точки зрения мы предлагаем

места из книги Даниила (7:25; 12:7) и книги От-
кровения (12:14), в которых вторая половина это-
го периода называется "время, времена и пол-вре-
мени", или 3,5 года, или 42 месяца (Откр. 11:2;
13:5), или 1260 дней (Откр. 11:3; 12:6).

Антихрист

Властелин земли во время великой скорби, проп-
тивник Христа, назван антихристом. Приставка
"анти" в греческом имеет основное значение "вме-
сто" или "взамен", но не "против". Он не станет
называть себя антихристом, он провозгласит себя
подлинным Христом. Упоминания об антихристе
и его признаках содержатся как в Новом, так и в
Ветхом Заветах, однако наиболее полное описание
этого врага Божьего находится в Втором По-
слании к Фессалоникийцам (2:3–9). Он назван
воплощением беззакония (ср. Дан. 7:24, 25; 2-е
Фес. 2:3, 8, 9). Он претендует на божественную
природу (2-е Фес. 2:9, 10). Вероятно, что зверь,
упоминаемый в 13-ой главе книги Откровения, и
есть антихрист, поскольку это чудовище изобра-
жено как имеющее власть, которая приписывается
только антихристу¹³. Какужущиеся благодеяния ан-
тихриста по отношению к Израилю будут разоб-
лачены, когда антихрист совершил святотатство и
покажет себя великим обманщиком и врагом
Бога. Кощунство, совершенное антихристом, Да-
ниил называет "мерзостью запустения" (Дан.
11:31; 12:11; Мтф. 24:15; Марк. 13:14). Оскверне-
ние храма Антиохом IV Елифаном, правителем
Сирии, в 168 г. до нашей эры, возможно, явилось
непосредственным исполнением пророчества Да-
ниила, однако понятие "мерзости запустения"
имеет более обширное эсхатологическое значение,
которое следует из употребления этого понятия в
Новом Завете — Иисус говорил о "мерзости запу-
стений" как о событии будущего.

Время антихриста коротко, наказание ему определено в пришествие Иисуса как Царя царей. Об этом сказано в Его откровении. Битва Армагеддон, последнее великое сражение народов, спровоцированное антихристом, достигнет своего пика в момент торжества нашего Господа. Антихрист и его приспешники будут ввергнуты в озеро огненное.

ВРЕМЯ ПРИШЕСТВИЯ ХРИСТА

Господь настойчиво подчеркивал, что срок Его второго пришествия невозможno установить: “Одне же том или час никто не знает, ни Ангелы небесные, ни Сын, но только Отец. Смотрите, бодрствуйте, молитесь; ибо не знаете, когда наступит это время” (Марк. 13:32, 33). Перед самым вознесением на небеса Иисус говорил ученикам, что им нужно “Знать времена или сроки, которые Отец положил в Своей власти” (Деян. 1:7). Дата возвращения Христа — не наше дело. (О том, что должны делать мы, Иисус говорит в следующем стихе.) Уже сегодня мы можем видеть некоторые признаки, которые указывают на близость второго пришествия, поэтому мы должны бодрствовать и “трезвиться”, чтобы оказаться готовыми.

Говоря о необходимости бодрствования, мы подразумеваем возможность скорого исполнения нашего блаженного упования. Это не означает, что Иисус мог вернуться сразу же после Своего Вознесения. Незадолго до триумфального въезда в Иерусалим Иисус рассказал притчу, так как люди “думали, что скоро должно открыться Царствие Божие”. В притче изображен “человек высокого рода”, который “отправился в дальнюю страну, чтобы получить себе царство, и возвратился; привез же десять рабов своих, дал им десять мин и сказал им: употребляйте их в оборот, пока я возвращусь...” (Лук. 19:1-127). Пребывание в дальней стране подразумевает значительный период времени. Деньги, врученные рабам, говорят о том, что господин ожидал от них верности и ответ-

 Глава 13:
 Блаженное
упование

стvenности за полученное. Рабам предстоялась возможность потрудиться. С другой стороны, поскольку рабы не знали точного времени возвращения своего господина, они не могли отложить исполнение порученного им дела.

Христиане в первом веке надеялись, что Иисус вернется прежде, чем они увидят смерть. Однако, как и апостол Павел, они не были разочарованы, узнав, что это не так. Они знали, что им готовится великий Порученный Христа (Мтф. 28:19, 20; Деян. 1:8) и о том, что “проповедано будет сие Евангелие Царства по всей вселенной, во свидетельство всем народам; и тогда придет конец” (Мтф. 24:14).

В любом случае для нас является благом размышлять об Иисусе как о “трядущем вскоре”. Иисус подчеркивал это, когда говорил: “Потому и вы будьте готовы, ибо, в который час не думаете, придет Сын Человеческий. Кто же верный и благородный раб, которого господин его поставил над слугами своими, чтобы давать им пищу во время? Блажен тот раб, которого господин его пришел найти поступающим так... Если же раб тот, будучи зол, скажет в сердце своем: ‘не скоро придет господин мой’, и начнет бить товарищей своих и есть и пить с пьяницами, — то придет господин раба того в день, в который он не ожидает, и в час, в который не думает, и рассчитает его, и подвергнет одной участии с лихимерами: там будет плач и скрежет зубов” (Мтф. 24:44-51).

Иоанн подчеркивает важность постоянного упования на пришествие Господа, говоря: “Всийкий, имеющий сию надежду на Него, очищает себя, так как Он чист” (1-е Иоан. 3:3). Итак, Иисус и весь Новый Завет показывают, что для нас благо жить в напряженном ожидании, уловая на скопье пришествие Христа и проповедуя Евангелие всем народам прежде, чем наступит конец (Мтф. 24:14). Правильно также следующее истолкование: Царство(правление) Божье уже наступило, однако существует не во всей полноте. Полнота наступит, когда Иисус вернется во славе.

Глава 13:
Блаженное
упование

Петр предупреждал о появлении лжеучителей и уделял особое внимание маловерам, которые спрашивали: “Где обетование пришествия Его?” (2-е Пет. 3:4). Петр отвечал им: “у Господа один день, как тысяча лет, и тысяча лет, как один день. Не медлит Господь исполнением обетования, как некоторые почитают то медлением; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию” (2-е Пет. 3:8, 9). Господь не смотрит на время нашего пути и не ограничивает наш путь во времени¹⁴. Мы смотрим на вещи с точки зрения нашей кратковременной жизни. Господь смотрит на вещи с точки зрения вечности. Господь не смотрит на вре-
стявлении Великого Поручения и дает нам время для его исполнения. Однако мы можем быть уверены, что в Свое время Господь скажет: “Довольно”, ибо “придет же день Господень” (2-е Пет. 3:10)¹⁵.

Павел также писал о лжеучителях, которые смущали фессалоникийцев после того, как Павел ободрил их упнованием восхищения. Используя ложные пророчества, сообщения или письма, которые, согласно их утверждениям, якобы исходили от Павла, такие лжеучители заявляли, “будто уже наступает день Христов” (2-е Фес. 2:1, 2). Павел решительно отвергает утверждения этих лжеучителей: “Да не обольстят вас никто никак: ибо день тот не придет, доколе не придет прежде отступление и не откроется человек греха, сын погибели” (2-е Фес. 2:3). Итак, первым признаком наступления дня Господня¹⁶ будет отступление (возможно, события, описанные в 38-ой и 39-ой главах Книги Пророка Иезекииля), а вторым — явление антихриста. Павел подразумевал

¹⁴ См. Stanley M. Horton, Ready Always (Springfield, Mo.: Gospel Publishing House, 1974), стр. 111–113.

¹⁵ Так как Петр писал о суде над лжеучителями, он пропустил период восхищения и Тысячелетнего Царства и обратился ко времени последнего суда, который будет в “день Господня, день” и представляет собой определенный период времени, гораздо более продолжительный, чем двадцать четыре часа.

¹⁶ Это произойдет не раньше наступления дня Господня. Слово “первый” означает здесь первое событие дня, а не события, происходящие прежде (“первее”) этого дня. См. Horton, Getting Late, стр. 100, 101.

Глава 13:
Блаженное
упование

ет, что, пока не произойдут эти два события, день Господень не наступит; мы же по-прежнему можем пребывать в радостном ожидании восхищения¹⁷.

О близости пришествия Христа будут говорить знамения. “Войны и военные слухи”, а также многие другие события, о которых говорит Иисус в 24-ой главе Евангелия от Матфея, не являются знамениями конца (ст. 6), а лишь признаками, характерными для последнего времени. Иисус имел в виду, что мы не должны ожидать совершенных условий для проповеди Евангелия, но должны проповедовать его в мире, каков он есть. Другие признаки, уломянутые в различных местах Писания, связывают второе пришествие с явлением Иисуса Христа, когда Он вернется во славе, чтобы судить землю и установить Свое Тысячелетнее Царство. Иисус также говорил: “Когда же начнет это сбываться, тогда воскликнитесь и поднимите головы ваши, потому что приблигается избавление ваше” (Лук. 21:28). Все это говорит о том, что мы должны сосредоточить наше внимание на Господе, а не на признаках Его пришествия.

Из высказанного следует, что не существует таких признаков, которые позволили бы нам установить срок восхищения. Итак, несмотря на некоторые современные предположения и попытки вычислить точную дату Его пришествия, она по-прежнему остается скрытой от нас (Мтф. 24:36; 25:13; Марк. 13:32; 1-е Фес. 4:16, 17; Тит. 2:13). Бог Отец разработал Свой план, и, с нашей точки зрения, восхищение может произойти в любое время. Господь желает, чтобы мы были постоянно готовы к Его пришествию.

Для подобного толкования важно, что восхищение произойдет до начала великой скорби, поскольку это дает уверенность в том, что Господь избавит Свой народ от скорби (Лук. 21:34–36; 1-е Фес. 5:9, 10; 2-е Фес. 1:4–10; Откр. 3:10)¹⁸. У нас действительно есть блаженное упование!

¹⁷ Там же, стр. 94–101. См. также “Полноценная жизнь”, стр. 682, 683.

¹⁸ См. “The Rapture of the Church” в книге “Where We Stand” (Springfield, Mo.: Gospel Publishing House, 1990), стр. 125–130.

Глава 13:
**Блаженное
упование**
ВОПРОСЫ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ

1. Почему воскресение Иисуса являлось основной темой проповедей в ранней Церкви?
2. Как будут выглядеть наши новые тела после воскресения?
3. Почему воскресение верующих и второе присутствие Христа являются сегодня для нас “блаженным упнованием”?
4. Почему мы должны рассматривать конец настоящего времени как завершение плана Господня, а не как конец всему?
5. Как ожидание второго пришествия влияет на нашу повседневную жизнь?
6. Каковы причины для ожидания видимого, личного возвращения Иисуса на землю?
7. Слово “восхищение” происходит от латинского “*rapere*”, что означает “хватать”, а точнее, от формы причастия этого слова “*rapimus*”, т.е. “подхваченный”. Как это соотносится с переводом этого слова как “восхищены” и с внезапностью восхищения?
8. Восхищение и встреча Иисуса на воздухе относятся ко всем истинным верующим или к определенной группе верующих? Поясните.
9. Кто является победителем?
10. Приведите доказательства того, что восхищение произойдет до начала великой скорби.
11. Опишите антихриста.
12. В чем опасность попыток определения точной даты пришествия Господа?

14-ая

**ФУНДАМЕНТАЛЬНАЯ
ИСТИННА**